

Несколько замечаний к верификации категории «комплексные, системные реформы» применительно к 2025 году

A Few Comments on the Verification of the Category "Comprehensive, Systemic Reforms" in Relation to 2025



Реформирование всех форм общественной жизни можно характеризовать через терминологию революционных изменений, это бывает нечасто, так как категория «революция» и у нас, и в других странах — явление штучное, редкое.

Альтернатива тоже известна, это эволюционный путь. Значительная часть эволюционных изменений общества вообще является сложнейшим предметом для измерения. Социологи, безусловно, стараются добиваться общественно значимых результатов. Однако и социология скорее отражает то, что уже произошло и закрепилось в общественном сознании, а не то, что же будет дальше.

С реформированием государства ситуация и проще, и сложнее. Государственные реформы, как правило, оформляются законодательно и легко считываются обществом: «Царь повелел бороды брить». С тех пор их бреют.

Важно другое. Ситуация с бородой или западным платьем никак не относится к категории системных реформ. Это совсем иное, это видимая и остро дискуссионная позиция, выхваченная из уникального качества и количества системных реформ.

Системных реформ, затрагивающих все слои общества и все формы государства, в российской истории было крайне мало. При том, что реформы управления были по сути непрерывны.

Системные реформы, меняющие качество государства и общества, — это Петровские реформы и советские реформы. Все остальные, в том числе весьма успешные реформы, были направлены на отдельные сферы государства. К примеру, военные реформы после Крымской кампании, Русско-японской войны. Отметим на полях то, что реформы 1905 г. могли превратиться в системные и комплексные, затрагивающие все государство. По ряду причин они приобрели декоративно-косметический характер, со всеми признаками PR-проекта.

Ситуация в стране и мире в 2024 г. предполагает серию реформ в государственном управлении, которые по совокупности свершений уже тяготеют к статусу системных, но все-таки не подошли к этому рубежу. Особенность текущего периода дает нам возможность выйти на понимание системных реформ не после поражений, а после победы. Это принципиально важное условие, так как даже сейчас стимулы к «капитальному ремонту» неочевидны для всех.

*А. Д. Хлутков
директор Северо-Западного института управления РАНХиГС,
доктор экономических наук, председатель редакционного совета*